



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года

Http: HC.uzpak.uz

E-mail: slovo@uzpak.uz

28 ноября 2003 года, N 240 (3332)

Пятница

## ПОЧЕСТИ НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ ПРЕДКУ

В Бухаре широко отмечается 900-летие Абдулхалика Гиждувани



### ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВАХ В МЕМОРИАЛЬНОМ КОМПЛЕКСЕ БАХОУДДИНА НАКШБАНДА

Ассалом алейкум, дорогие соотечественники!

Уважаемые гости!  
Сегодня знаменательный день — на нашей земле все еще продолжается священный праздник Рамазан-хайит.

Прежде всего позвольте от чистого сердца поздравить вас, дорогие мои, и в вашем лице — весь народ Узбекистана с этим праздником и выразить свои наилучшие пожелания.

Возблагодарим Всевышнего за то, что встречаем этот день в полном здравии и имеем возможность осуществлять благородные деяния во имя успокоения душ наших великих предков.

Уважаемые друзья!  
Сегодня утром мы посетили место поклонения великому святому Абдулхалику Гиждувани, выразили свое почтение и все еще находимся под впечатлением увиденного.

Онакомившись с благоустроительными работами, проведенными в честь нашего великого предка в его родном городе Гиждуване, увидел, как преобразилось место его захоронения, пришло к мысли, что в душе у каждого соотечественника пробуждается чувство безграничной радости, удовлетворения в связи с происходящими переменами в нашей жизни.

Вот уже несколько столетий Гиждувани благодаря своему уникальному дару, опромненной воле и крепкой вере, несравненному человеческим качествам почитается как Ходжа Жихон — наставник для мусульманского мира.

Не случайно и сегодня, по прошествии девяти веков, высоко ценится выдающийся заслуги этого святого, прославившего Всевышнего, человека, который всю жизнь честно трудился, жил среди простого народа. Поэтому мы считаем священным долгом глубокое изучение, осмысление, широкое распространение бесценного наследия Абдулхалика Гиждувани, доведение его учения до молодого поколения.

Дорогие соотечественники!  
Сегодня мы собрались у подножия вновь воздвигнутого мемориального комплекса еще одного нашего великого предка — Бахоуддина Накшбанда. Благодаря проведенным в течение года широкомащштабным строительным и благоустроительным работам это место приобрело совершенно новый облик.

Величественные здания, построенные в традиционном национальном и современном стиле, голубые купола и арки, резные ворота и колонны — все это настоящие произведения искусства, способные поразить воображение любого человека.

В этом созданном архитектурным чудом, олицетворяющем глубокое почитание нашим народом великого предка, мы видим прежде всего преемственность времен и поколений, вечность народного таяния.

Если оценивать работу, проделанную за столь короткое время в священных местах поклонения Абдулхалику Гиждувани и Бахоуддину Накшбанду, то приходишь к убеждению, что ее масштабы требуют многие годы, возможно, десятилетий.

Возникает вопрос: в чем причина того, что за столь короткий срок мы сумели выполнить такую огромную работу? В том, что святое, покоящееся в нашей земле, всегда живет в сердцах, памяти людей, и все устремления в этом плане благословлены самим Всевышним.

Истина в том, что наши призывы находят отклик у народа, и который искренне поддерживает их.

Универсальность, что на подобные благородные цели всегда находятся необходимые средства, создаются самые оригинальные, совершенные проекты. Сколько самоотверженных людей внесли личный вклад и считают это священным долгом перед своей совестью и памятью предков!

Самое важное заключается в том, чтобы наши благородные деяния имели огромное значение для нынешних и грядущих поколений, оказали воздействие на их духовный рост с тем, чтобы они были достойны наших национальных ценностей, жили созидательной и содержательной жизнью.

Считаю уместным еще раз повторить: в нашей работе о повышении самосознания людей, восстановлении древних исторических памятников, священных мест захоронения воплощены именно такие благородные цели и устремления.

Хотелось бы, чтобы все это было воспринято как вклад нашего народа в дело сохранения и защиты исламской религии во всем мире, как конкретный и практический ответ тем, кто клеветает на нашу религию, пытается ее дискредитировать. Дорогие соотечественники!

Древняя бухарская земля известна всему миру такими учеными и мыслителями, как Имам Бухари, Ибн Сино и Абу Бакр Наршихи, такими великими представителями суфизма, как Абдулхалик Гиждувани и Амир Кулол, Ориф Ревгари и Махмуд Фатгани, Али Ромитгани и Бобон Самоси.

Именно поэтому Бухара стала священным городом исламской религии, и в этом также велика заслуга Бахоуддина Накшбанды.

В таком полуразрушенном состоянии находились памятники в середине прошлого века... И вот как они выглядят сегодня после реставрации.

В таком полуразрушенном состоянии находились памятники в середине прошлого века... И вот как они выглядят сегодня после реставрации.

В образе этой личности ярко проявляется величие человеческого духа, того, каких высот может достигнуть человек, закаливший свою волю, очистивший душу, победивший собственные страсти.

Выдающийся человек, он своим неординарным жизненным примером показал, что добросовестный труд на благо людей, просвещение народа не могут не найти отклика в сердцах, не пробудить добрые мысли, мечты и устремления.

Прошло много лет с тех пор, когда жил наш великий предок. Исчезли империи, изменились времена, взгляды на жизнь, но все еще актуально звучит его мудрое наставление: «Пусть пребудет в душе Алах, а руки — в работе».

В современном сложном и тревожном мире, когда все еще продолжаются конфликты и столкновения, призывы Накшбанды уважать и свято чтить человека, независимо от его национальности, языка и религиозных убеждений, утверждать атмосферу взаимной любви и доброты, заботиться о сиротах и помогать нуждающимся приобретает особое значение.

Характера Бахоуддина Накшбанды мы ценим за его идеи и мысли, которые по духу очень близки нашему народу. Мы все получаем духовную энергию из его богатого наследия.

Наши предки чтят этого святого в течение многих веков, прославляя под именем «Бахоуддин Балогардон» — претворяющий беды, в чем, конечно же, есть глубокий смысл.

Не будет преувеличением сказать, что светлый дух этой бесподобной личности, наделенной по воле Всевышнего даром предвидения, словно витает над нашей землей и оберегает ее от зла и бед.

Уважаемые друзья!  
Откровенно скажу вам: в течение многих лет я вынашивал идею благоустройства священной обители Бахоуддина Накшбанды.

Каждый раз, когда посещал это священное место, чувствовал, что мой долг — воплотить идею на деле.

Вы хорошо помните, что в недалеком прошлом, в годы тоталитарного режима эта гробница находилась в заброшенном виде.

Вы также знаете, что после достижения независимости мы провели большую работу по благоустройству многих священных мест, в том числе и этого.

Должен вам признаться, что намерения продолжить работу, превратить место захоронения Бахоуддина Накшбанды в святилище, достойное его мировой славы, многие годы не покидали меня.

И, наконец, в октябре прошлого года для осуществления этой цели я выделил время и специально приехал сюда.

Когда мы с соответствующими руководителями, проектировщиками и строителями на месте обсуждали вопрос создания мемориального комплекса, я лично наметил место расположения и форму нового здания.

Всех поразило то, что когда строители начали работу, на указанном тогда месте был обнаружен фундамент древнего здания.

Все это является еще одним свидетельством того, что гробница имеет священную силу, что дух нашего великого предка бессмертен. Думаю, что вы согласитесь со мной.

Дорогие соотечественники!  
Сегодня я от своего имени, от имени всего народа выражаю огромную благодарность мастерам и архитекторам, строителям и инженерам, подрядчикам и проектным организациям, прибывшим из разных уголков нашей страны и участвовавшим в благоустройстве мемориальных комплексов Абдулхалика Гиждувани и Бахоуддина Накшбанды, руководителям районных и областного хокимиятов, а также всем людям, внесшим вклад в это благородное дело.

Я преклоняюсь перед народом Бухары, в течение тысячелетий бережно сохраняющим созданные гением великих мастеров уникальные памятники.

Уважаемые друзья!  
Пользуясь случаем, от всей души поздравляю хлопкоробов и всех тружеников области, заготовивших, несмотря на сложные погодные условия этого года, более 360 тысяч тонн хлопка, с огромной трудовой победой — успешным выполнением договорного задания.

Обнимаю всех вас, хочу сказать — будьте всегда здоровы, живите в достатке, дорогие мои.

Уверен, что наш народ, владеющий бесценным духовным наследием таких великих предков, как Абдулхалик Гиждувани и Бахоуддин Накшбанд, достигнет всех поставленных целей.

Давите же, дорогие друзья, в этот благодатный день перед святилищем наших великих предков выразим свои пожелания.

Пусть наши великие предки покоятся с миром!  
Пусть будет благословен наш родной Узбекистан!  
Пусть хранит Всевышний каждого из нас!

Нам дорог каждый день из прошедших двенадцати лет независимости. Мы шли к ней, преодолевая трудности и препятствия. Великие предки были бы счастливы и горды за нынешнее поколение, живущее в условиях независимости.

Благодаря усилиям руководителя страны, его твердой вере в будущее возродились язык, вековые национальные традиции, обычаи и религия. Благоустроены места поклонения предкам. Особое внимание уделяется памяти наших мыслителей, их творческому наследию, сыгравшему важную роль в развитии человеческой цивилизации. Широко, в международном масштабе отмечались юбилейные даты великих предков, как Имам Бухари, Ахмад Фергани, Матруди, Бахоуддин Накшбанд, Амир Темур, Мирзо Улугбек. Это — свидетельство национальной гордости и пробуждения самосознания народа.

В ходе пребывания в Бухаре в октябре прошлого года Президент Ислам Каримов посетил город Гиждуван, осмотрел места поклонения великому духовному наставнику. Прошло немного времени, и 4 декабря 2002 года было принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О праздновании 900-летия Ходжи Абдулхалика Гиждувани».

По всей стране, особенно в Бухаре, началась подготовительная работа к юбилею. Решение ЮНЕСКО о праздновании этой даты в международном масштабе активизировало изучение научного наследия Гиждувани. Проведены научные конференции, посвященные жизни и творчеству мыслителя, изданы новые книги.

В мемориальных комплексах Гиждувани и Накшбанды разбит большой сад. Отреставрировано медресе Улугбека в Гиждуване. В этой работе активное участие приняли лучшие мастера из Хорезмской, Наманганской, Самаркандской, Ташкентской, Ферганской областей.

Абдулхалик Гиждувани призывал людей к честности, искренности, чистоте помыслов. Он разработал ряд правил по вопросам морали и этики. В дошедших до нашего времени написанных им книгах «Рисолати саховия», «Рисолати тарикат», «Висиянома», «Маслак ал-орифин», «Маслак аз-сликин», «Макомоти Хожа Юсуфи Хамдонини» идет речь о науке, человеке и его месте в обществе, религии и светских отношениях.

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 27 ноября прибыл в Бухарскую область для участия в торжествах по случаю 900-летнего юбилея Абдулхалика Гиждувани. Глава государства ознакомился с работой, проделанной на территории мавзолея Абдулхалика Гиждувани и мавзолея-комплекса Бахоуддина Накшбанды.

Еще краше стали мавзолей-комплексы Накшбанды и Гиждувани.

Торжества в связи с 900-летним юбилеем Абдулхалика Гиждувани состоялись в мавзолей-комплексе Бахоуддина Накшбанды. Сюда прибыли гости из всех областей, Республики Каракалпакстан и города Ташкента.

На мероприятии с речью выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Руководитель государства поздравил участников торжества, в их лице весь народ Узбекистана с юбилеем Гиждувани.

Вечно будет процветать нация, которая чтит память великих людей и их бессмертное наследие, воспитывает поколение, достойное своих предков. Президент выразил благодарность народным умельцам, строителям, инженерам и архитекторам, всем, кто за годы независимости внес вклад в благородное дело возрождения исторических памятников, в том числе в комплексе Бахоуддина Накшбанды и Абдулхалика Гиждувани, придал им новый облик.

Проводимая сознательная работа, юбилей и праздники свидетельствуют о мире и стабильности в стране, огромном потенциале народа, его самоотверженном труде на пути построения справедливого общества, уверенности в завтрашнем дне.

Выступивший на мероприятии аскал Мухаммад Бакиев отметил, что погребение памяти великих предков, благоустройство священных мест являются одним из самых благородных делений. Он выразил благодарность главе государства — инициатору этой созидательной работы.

В тот же день Президент Ислам Каримов принял участие в открытии Дворца спорта на пятсот мест в городе Гиждуване. В этом сооружении созданы все условия для занятий меккаджи по восьми видам спорта.

Вахид ЛУКМАН, Ильхом САФАР, специальные корреспонденты УзА.

Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА, Ш. ШАРАПОВА. УзА.

### СООБЩЕНИЕ О ТЕЛЕФОННОМ РАЗГОВОРЕ МЕЖДУ ПРЕЗИДЕНТОМ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. КАРИМОВЫМ И ПРЕЗИДЕНТОМ РЕСПУБЛИКИ ПОЛЬША А. КВАСЬНЕВСКИМ

27 ноября 2003 г. состоялся телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан И.Каримовым и Президентом Республики Польша А.Квасьневским по инициативе польской стороны.

В ходе беседы были обсуждены вопросы, связанные с реализацией договоренностей, достигнутых в результате официального визита Президента Республики Узбекистан И.Каримова в Польшу в июле с.г., а также состояние и перспективы дальнейшего развития двустороннего сотрудничества. Главы государств обменялись мнениями по международным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Беседа прошла в теплой и дружественной атмосфере, присущей духу партнерских отношений между Узбекистаном и Польшей.

УзА.

### Стройки независимости

Строительство одного из крупнейших совмещенных железнодорожных и автомобильных мостов в Центральной Азии через Амударью завершается в центре Кызылкума, в районе хорезмского поселка Ташсака.

### Берега в ожидании встречи

Отечественные мостостроители, для которых этот объект впервые в их профессиональной практике возводился исключительно собственными силами, столкнулись на нем с рядом особенностей и трудностей. Приведем один пример: геология дна Амударьи очень сложная. И хотя грунты слабые, что вынуждает устанавливать сваи на большую глубину, вместе с тем здесь встречаются выходы скальных пород. Подоб-

ный неприятный «сюрприз» ожидал и в конце этого строительства. Разрешению проблемы помогает оригинальная инженерная разработка.

Успешно справились тут еще с одной новой задачей — монтажом ферм для моста. Они тоже впервые были собраны на Тойтепском заводе металлоконструкций и доставлены к месту назначения.

(Окончание на 2-й стр.)



ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТА

### СЛОВО О «НАРОДНОМ СЛОВЕ»

Азиз НАСЫПОВ, президент Национального олимпийского комитета Узбекистана:

— Являясь уже давним поклонником «Народного слова», могу отметить, что эта газета всегда держит в курсе происходящих событий своих читателей.

Отрадно, что не обходит в своей работе творческий коллектив и такую важную сторону жизни общества, как спорт. Мне, как читателю и работнику спортивной сферы, прежде всего импонирует в газете немалый объем спортивной информации и более расширенных материалов, касающихся развития спорта в стране, олимпийского движения в Узбекистане. По отзывам друзей, коллег также могу сказать, что все они предпочитают «Народное слово» многим специализированным спортивным изданиям. Здесь получаются интересные статьи о достижениях наших атлетов на международной олимпийской арене первыми на своей ведущей полосе донесут до своих читателей корреспонденты именно «Народного слова». Впрочем, будет так, как это было всегда.

Следующий год будет проходить для нашего ведомства под знаком Олимпийских игр в Афинах. В связи с этим хотелось бы, чтобы газета и дальше выдерживала тот ритм в освещении спортивной жизни, который обрела. Сегодня для читателя, на мой взгляд, будет интересно, что будет представлять нашу страну на олимпийском форуме, как идет подготовка олимпийцев к главным соревнованиям четырехлетнего цикла. Ну и, уверен, добрые вести о достижениях наших атлетов на международной олимпийской арене первыми на своей ведущей полосе донесут до своих читателей корреспонденты именно «Народного слова». Впрочем, будет так, как это было всегда.

Хотелось бы отметить и

высокую квалификацию корреспондентского корпуса этого периодического издания, причем касается это не только тех, кто работает в головной редакции, но и тех, кто лает материал в газету с областей нашей республики.

Следующий год будет проходить для нашего ведомства под знаком Олимпийских игр в Афинах. В связи с этим хотелось бы, чтобы газета и дальше выдерживала тот ритм в освещении спортивной жизни, который обрела. Сегодня для читателя, на мой взгляд, будет интересно, что будет представлять нашу страну на олимпийском форуме, как идет подготовка олимпийцев к главным соревнованиям четырехлетнего цикла. Ну и, уверен, добрые вести о достижениях наших атлетов на международной олимпийской арене первыми на своей ведущей полосе донесут до своих читателей корреспонденты именно «Народного слова». Впрочем, будет так, как это было всегда.

Хотелось бы отметить и

### ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

Сотрудниками Навоийского областного таможенного управления был задержан «КамАЗ», груженный ломом цветного металла, в том числе алюминий и медью. Причем хозяин груза практически в открытую, без каких-либо документов пытался вывезти из страны более восьми тонн лома. Что это?

Читайте в материале «Ломовое» мышление и его проявления» на 2-й стр.

К XIII сессии Олий Мажлиса

Забот хватает

О деятельности Комитета по социальным вопросам и занятости в период между сессиями рассказывает его председатель М. Сафаева.

Членами нашей парламентской структуры для обсуждения на XIII сессии Олий Мажлиса подготовлен проект Закона Республики Узбекистан "Об использовании и защите эмблем Красного Полумесяца и Красного Креста"

убеждения, запрещать жестокое обращение с военнопленными, взятие заложников, пытки, мародерство и неоправданное уничтожение частного имущества.

В соответствии с планом контрольно-аналитической деятельности Олий Мажлиса нашим Комитетом в период между сессиями рассмотрен ряд вопросов по исполнению законов на местах.

условия в них не отвечают соответствующим требованиям. Кроме того, отмечена также и нехватка кадров.

В 1993 году Республика Узбекистан присоединилась к Женевским конвенциям 1949 года и Дополнительным протоколам к ним 1977 года.

В настоящее время в республике ввиду отсутствия законодательной базы по этому вопросу ряд коммерческих аптек и частных клиник в нарушении Женевских конвенций использует эти эмблемы, что является достаточно серьезным нарушением, так как ведет к обесцениванию этих символов, а порой и дискредитирует их.

Члены комитета постоянно ведут прием граждан как в Олий Мажлисе, так и в избирательных округах.

И ей это удалось. Есть при махалле "Мэзон" клуб по интересам, неплохая спортивная площадка, где с успехом занимаются дворовые команды по футболу и волейболу.

Ратифицируя эти конвенции, государства-участники обязуются обеспечить равенство при уходе за ранеными как со стороны, так и вражеской стороны, уважать личное достоинство человека, его честь, достоинство и религиозные

в настоящее время закончен монтаж восьми пролетных строений моста, ведутся работы на девятом и последнем — десятом. На готовых участках устанавливаются автодорожные плиты, производится гидроизоляция дорожных покрытий, бетонирование и окрашивание. Из 660 метров рельсов уложено более 460 метров, установлены охранные приспособления.

До волнующего момента, когда берега "бешеной" реки свяжутся в единое целое, осталось немного. Три неполных года поистине героического труда несомненно войдут в историю славных дел железнодорожников в XXI веке.

Педагогу по образованию, Джурабекова, сменив технологический колледж (где работала преподавателем) на деятельность в органах самоуправления граждан, не только не пожалела о сделан-

Записал Пулат ДАНИЯРОВ.

Выборы в органы самоуправления



Женщина — достойный аксакал

Людмила ГОРБУНОВА.

Когда слово на отчетно-выборном собрании в Янгийольской махалле "Мэзон" взял действующий аксакал Абдусаттар Абдурахманов, оно пошло по совершенно иному сценарию.

ном выборе, но с годами, напротив, утвердилась во мнении, что поступила абсолютно верно.

— Я вдова. Детей пришлось поднимать одной. Поэтому, заменив им обоих родителей, поняла, как все-таки много значит воспитание в семье.

И ей это удалось. Есть при махалле "Мэзон" клуб по интересам, неплохая спортивная площадка, где с успехом занимаются дворовые команды по футболу и волейболу.

Собрание проголосовало единогласно. Человек ведь известный. Махалинцев не смутило и то обстоятельство, что во всем Янгийольском районе у них пока единственный аксакал женщина.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

— В школе №10, где учатся практически все дети из этой махалли, Фарид, можно сказать, свой человек. Иной раз лучше родителей знает, какие оценки их Санды, Мараты и Лолы получают.

— А я бы полчеркнул, самая достойная, — я беседу с председателем фонда "Махалля" города Янгийоля Бахтиером Мирзалиевым.

НОВОСТИ

науки

Научно-практическая конференция

В Институте философии и права имени И.Муминова Академии наук Узбекистана состоялась традиционная республиканская научно-практическая конференция на тему «Идея национальной независимости — фактор стабильности и прогресса».

Она была посвящена вопросу прав и свобод человека. В ней приняли участие представители государственных организаций, высших учебных заведений и научно-исследовательских учреждений.

Как и во всех сферах жизни страны, кардинальные реформы осуществляются и в области права. В процессе этого в теории и практике права появились новые понятия.

В «Энциклопедический словарь юридических терминов», подготовленный Институтом философии и права совместно с учеными Ташкентского государственного юридического института, включено около трех с половиной тысяч терминов. В этом словаре, изданном впервые на узбекском языке, детально определены смысл и суть слов, употребляемых в области права.

На конференции состоялся обмен мнениями об актуальных задачах, связанных с внедрением в сознание людей идеи национальной независимости, необходимости дальнейшего совершенствования научных исследований в этом направлении.

Неделя образования

Ярмарка международного образования прошла на днях в нашей республике. Свою информацию о возможностях обучения в зарубежных образовательных центрах предоставили посольства США, ФРГ, Японии, Малайзии, Индийский культурный центр.

Данное мероприятие стало заключительным этапом проводимой Американским советом по международному сотрудничеству (АКСЕЛС) и посольством США недели международного образования. Вниманию заинтересованных лиц, среди которых школьники, студенты, преподаватели, ученые (программы АКСЕЛС ориентированы на различные возрастные и профессиональные группы), был предложен ряд встреч, семинаров. Среди них — «Образовательный обмен возможностями учебы и исследований», «Опыт внедрения американской системы образования в Узбекистане», во время которых выпускники программ делились опытом и впечатлениями о стажировках в США.

Карты здоровья

Охрана окружающей среды, рациональное использование естественных ресурсов и обеспечение экологической безопасности являются одними из актуальных проблем современности. Свой вклад в решение этих проблем вносят ученые Института сейсмологии АН Республики Узбекистан.

Они занимаются картированием загрязнения основных источников питьевой воды. Комплект используемых карт, их назначение и характеристики могут варьироваться в зависимости от конкретных условий. Применяются различные карты — аналитические, комплексные, прогнозные и программные. Использование картографического метода дает возможность провести анализ и эколого-гигиеническую оценку информации о загрязнении водоемов и состоянии здоровья населения, о демографической ситуации.

Лекции через Интернет

В Ташкентском университете информационных технологий (ТУИТ) открылся филиал Региональной сетевой академии «СИСКО» (США).

Обучение студентов дистанционным методом — его основное направление. Посредством новейших информационных технологий студенты ТУИТа «присутствуют» на лекциях американских преподавателей, делают «компьютерные» доклады, рефераты, участвуют в конференциях. Также при помощи глобальной сети общаются друг с другом.

Для университета информационных технологий подобное сотрудничество не случайно. Ведь как профессорско-преподавательский состав, так аспиранты, магистры и студенты вуза участвуют в разработках новых учебных компьютерных программ. А выпускники университета востребованы как специалисты на предприятиях республики, работающих при помощи космической связи и Интернета.

Компьютерные технологии для авиастроителей

«Разработка системы автоматизированного проектирования сборочных приспособлений для сборки узлов и агрегатов конструкций самолетов» — так называется проект кандидата технических наук Тулкуна Сагдиева, проректора по научной работе Ташкентского государственного авиационного института (ТашГАИ). Разработкой Тулкуна Сагдиева пользуются, если говорить простым языком, создавая при помощи компьютерных технологий агрегаты, облегчающие труд работников авиационной промышленности. Реализация проекта стала возможна благодаря гранту, выигранному ТашГАИ в Центре по науке и технологиям Координационного совета по научно-техническому развитию при Кабинете Министров республики.

Конференция молодых ученых

В Наманганском государственном университете состоялась международная конференция молодых химиков. Были заслушаны доклады о фундаментальных и прикладных аспектах биорганической химии.

Научные исследования в области биорганической химии приобретают все большую значимость в сельском хозяйстве и промышленности нашей страны. Вопросам развития этого направления науки, созданию и внедрению прикладных новшеств уделяется особое внимание. В этом активное участие принимают поколение молодых ученых, магистрантов и студентов Узбекистана.

Подготовили Ольга ГРЯЗНОВА, Ольга ЛИСИЦКАЯ, а также УзА.

Берега в ожидании встречи



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Длина моста 660, ширина 7,2 метра. Общая сметная стоимость 28 миллиардов сумов. Их выделяет ГАЖК «Узбекистон темир йуллари». В финальной стадии строительства задействованы

коллективы «Узбектрансирригация», «Хорезмсувқурилиш», «Куприққурилиш», напряженно работающие по две смены. Гидротехническое сооружение имеет для страны стратегическое значение. Оно станет связующим звеном в формировании единой сети железнодорожных

путей республики, особенно после окончания реконструкции и строительства новой линии Навой — Учқудук — Султоғунайстог — Нукус. С выходом его в эксплуатацию Хорезмская область будет прочно связана стальной колесой с остальными регионами республики, минуя часть территории Туркменистана, за проезд

по которому платить приходится валютой. Что дает мощный импульс развитию производительных сил самого северного края Узбекистана, значительно удешевит перевозку народнохозяйственных грузов, сократит и время следования в пути.

В настоящее время закончен монтаж восьми пролетных строений моста, ведутся работы на девятом и последнем — десятом. На готовых участках устанавливаются автодорожные плиты, производится гидроизоляция дорожных покрытий, бетонирование и окрашивание. Из 660 метров рельсов уложено более 460 метров, установлены охранные приспособления.

До волнующего момента, когда берега «бешеной» реки свяжутся в единое целое, осталось немного. Три неполных года поистине героического труда несомненно войдут в историю славных дел железнодорожников в XXI веке.

Анатолий КУЧЕРЕНКО.

НА СНИМКЕ: на одном из участков сооружаемого полотна.

Фото Тохиржона ХАМРОКУЛОВА.

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

«ЛОМОВОЕ» МЫШЛЕНИЕ И ЕГО ПРОЯВЛЕНИЯ

«Если бедность — мать преступлений, то недалекий ум — их отец». Высказывание французского моралиста XVII века Жана де Лабрюйера хоть и было произнесено автором три столетия назад, во многом не потеряло своей актуальности и в наши дни. Поспорить с великим французом можно в одном: анализ правонарушений говорит о том, что люди, в основном, идут на сделку с совестью только из-за наживы в чистом ее виде, и идут на это люди далеко не бедные. А вот вторая часть высказывания и по сей день «остаётся востребованной».

ЛЮДИ ГИБНУТ ЗА МЕТАЛЛ

...Семья в одном из далеких кишлаков уже давно ждала ребенка, который вот-вот должен был появиться на свет. И когда настал волнующий момент, когда ребенок запросялся на свет Божий, когда потребовалась помощь медиков, муж побежал к единственному в кишлаке телефону, чтобы вызвать специалистов. Какое же было будущее отцу, какое чувство безысходности он испытал, когда обнаружил, что телефон не работает. О том, что испытал человек после, когда из-за отсутствия в должное время медиков, лишился сразу и жены, и долгожданного ребенка, говорить не надо. А вот как-то было его соседу по улице, который, как выяснилось в ходе следствия, в тот же день

и лома цветных металлов обшим количеством около 270 тонн. Контрабанда на границе всегда являлась одним из «горячих» участков на «карте» преступности. Одним из товаров, пользующихся спросом по ту сторону нашей границы, является лом цветных металлов. Чувство наживы у некоторых настолько сильно, что заставляет их не задумываться не только о последствиях для других, но и об опасности для жизни, которая подстерегает непосредственно самих исполнителей.

...Случилось это в центре столицы. Восемнадцатилетний юноша, видимо, давно заприщипавший большой трансформатор, обеспечивающий подачу электроэнергии ряду административных и жилых зданий, решил несколько опустошить его на предмет медного лома. Цель, естественно, все та же — пресловутый «навар». Однако, как известно, любое «общение» с электричеством, а тем более с трансформатором, к которому и электрики-то подходят только в резиновых сапогах на толстой подошве

Сегодня по той же информации, предоставленной ГТК, возбуждено 12 уголовных дел по фактам несанкционированного провоза цветных металлов. Почему так мало? Поясним: столь низкий показатель уголовных дел является позитивным показателем борьбы с контрабандой цветного лома.

и в резиновых перчатках, чрепто последствиями. О том, что стало с только начавшим жизнь парнем, говорить не будем. Единственно, на чем хотелось бы остановиться и сделать предостережение всем жаждущим «быстрых и легких денег», стоило ли жизнь этого человека нескольких килограммов, да пусть даже миллион тонн меди?

ФОКУС НЕ УДАЛСЯ

Как свидетельствуют достоверные факты, металл уходит в одно из соседних государств. Правда, в последнее время поток этот заметно ослаб. Да, мы не относимся к тем странам, которые перерабатывают в больших объемах цветной металл, но мы стараемся сохранить то, что имеем, обеспечить ресурсы и будущие поколения. Зная об этом, многие из тех, кому не хватает, полкуются самыми разными ухищрениями, рассчитывая на отсутствие бдительности таможенников на выездных постах.

Не так давно побывал я на таможенном посту Управления ГТК по Сырдарьинской области, расположенном на трассе Самарканд — Ташкент. Трасса эта проходит и через территорию Казахстана. Как раз на въезде в Казахстан и развернулись описываемые события. Для обычного досмотра при въезде была остановлена

машина «Нексия», в которой кроме водителя находилась молодая, одетая по моде женщина в положении. Судя по округлому животу, ей предстояло уже скоро разрешиться ребенком. Это же подтвердила и она, заявив, что для более квалифицированной медицинской помощи едет из Самарканда в столицу. Когда таможенники попросили ее выйти из салона автомобиля, она отказалась. Но сотрудники УГТК остались невозмутимыми, и как выяснилось потом, не без причины. Пассажира только с посторонней помощью покинула машину. Понятное дело, когда тебя опоясывает 30 кг цветного металла, не очень-то проявишь себя. Вот вам другой пример все того же цветного лома, в котором фигурирует беременная женщина. Только категории для сравнения не подходящие...

Так почему же все-таки Казахстан? И действительно ли сюда ведут дороги? Необходимые разъяснения мы получили в Государственном таможенном комитете.

— Сегодня, по сравнению с тем, что было несколько лет назад, положение намного улучшилось, — рассказывает начальник отдела Управления таможенных расследований Фарудин Набираев. — Анализ же показал, что Казахстан является только транзитным пунктом для этого лома. Например, бытовавшая тогда цепочка по алюминию, начинаясь со 100 сумов за килограмм в Узбекистане, увеличивалась сразу по пересечении государственной границы в Казахстане, затем в Алматы цена поднималась еще на несколько порядков, а уже в Китае заканчивалась цифрой, в десятки раз превышающей первоначальную стоимость. Таким образом, настоящий «барыш», причем бас какого-либо риска быть пойманным при воровстве, получали даже не наши «ворнишки», а соседние «предприниматели».

...Да, тогда дело по приему лома цветных металлов в Казахстане было поставлено на широкую ногу. Практически сразу же по пересечении границы любого въезжающего в республику с территории Узбекистана встречали большие банеры, по определенной цене можно было тут же сбывать алюминий, медь и лом других металлов. Сейчас ситуация изменилась. Руководством ГТК была достигнута договоренность с казахстанскими коллегами о совместной борьбе с этим явлением, проведена скоординированная работа по устранению подобных точек сбыта. Поэтому и дороги контрабандистов, по сути дела, превратились в тропинки, которые в скором тоже будут перекрыты. Во всяком случае, к этому есть все предпосылки, включая и ответственность виновных за содеянное.

ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ



Андрей КИМ.

Сегодня по информации ГТК, возбуждено 12 уголовных дел по фактам несанкционированного провоза цветных металлов. Почему так мало? Поясним: столь низкий показатель уголовных дел является позитивным показателем борьбы с контрабандой цветного лома. Дело в том, что человек, впервые нарушивший закон в отношении таможенных правил несет административную ответственность. И только тот, кто идет на сделку со своей совестью во второй раз, привлекается к уголовной ответственности. Государство старается не только оберечь, но и при необходимости вернуть на правильную дорогу своего гражданина, не применяя к нему жестких мер воздействия. Такой подход оправдан, так как акцент делается собственно не на наказание, а на эффективное мер. Дело в том, что руководством Государственным таможенным комитетом решено в обязательном порядке по каждому выявленному факту незаконного вывоза цветных металлов направлять так называемые представления в суды граждан той махалли, чьим выходцем является оступившийся. А это, то есть общественное поучение, а иногда и порицание, на наш взгляд, является наилучшей профилактикой.

Другое дело, что махалла может предотвратить подобные случаи. Собрать у себя во дворе, а тем более вывезти несколько тонн железного или цветного лома, да так, чтобы это было неизвестно соседям, в махалле невозможно. Поэтому хотелось бы напомнить, что даже уповая на эффективность государственных служб, недурных работу по профилактике с такими правонарушениями, не стоит забывать о человеческом обещании, когда уважаемый аксакал махалли может в обычной беседе дать такой совет, который позволит оступившемуся опять встать на честную дорогу. И уж если мы начали материал словами одного из моралистов прошлого, то и закончить логично высказыванием того же Жана де Лабрюйера: «Сколько преступлений, не только скрытых, но даже явных и всем известных, не было бы совершено, если бы человек умел краснеть за себя!»

Андрей КИМ.

НАКАНУНЕ ЗИМЫ

# Тепло будет, но, возможно, не всем

Пришла пора, когда без обогрева помещений не обойтись. Профессионалы Самаркандского областного производственного управления "Исиклик манбаи" отнюдь не в претензии к горожанам за взыскательный "сезонный" спрос на их продукцию. Сами они работают на ее производство по 365 дней в каждом году, а реализуют в несколько очень напряженных месяцев.

Не стал исключением и нынешний год. Зачастую для того, чтобы в предстоящие морозные денки грели батареи, бригады ремонтников, монтажников и других специалистов по профилю изрядно попотели в сорокаградусную летнюю жару. Во внушительном хозяйстве из почти восьми десятков котельных, сотен километров трубопроводов и множества объектов сопутствующей инфраструктуры работы велись в русле единой технической задачи. В общих чертах она выглядит просто и логично: доставить до потребителя тепло нужных кондиций под определенным давлением. Во время сезона должны бесперебойно и безаварийно отработать сотни узлов на десятках больших и малых колыхающих отопительных системах.

Еще с начала года специалисты "Исиклик манбаи" начали сводить воедино реальные неотложные инженерно-технические задачи, финансовые возможности и ремонтные мощности. Получилась внушительная адресная программа, из которой не выкинуть не то чтобы дня, а и одного рабочего часа. По словам начальника ОПУ "Исиклик манбаи" Геннадия Хена, накопленный опыт позволил, прихватывая зачастую вторую и третью смены, выполнить намеченную программу. Нет резона приводить конкретные адреса и названия объектов. Но вот этот ряд терминов даст представление о работе теплоэнергетиков: гидроспытание, промывка, продувка, ревизия, ремонт, замена, футеровка, обмуровка, монтаж, установка, подключение и т.д.

На начало ноября у теплоэнергетиков оставалось лишь семь невыполненных пунктов программы. Пять связаны с открытием и продолжением финансирования и два с подключением дополнительных объемов воды и газа. Сами теплоэнергетики воздерживаются от комментариев по поводу проведенной работы. Но поскольку она велась и ведется под пристальным и регулярным контролем областного и городского хокимиятов, можно рискнуть сделать вывод, что уж на положительную оценку во всяком случае она "тянет".

Как всегда в осенне-зимний период во всей "красе" встает проблема взаимоотношений теплоэнергетиков и ТСЖ. Если первые выполняют задачу по доставке тепла "до зад-

вижки" в подвале жилого дома, то вторым необходимо подготовиться использовать это тепло. При всей технической простоте разбора тепла из элеватора в подвале по стоякам и сброса охлажденного энергоносителя в "обратку" здесь, как всегда, много нерешенных вопросов. Ширкатам в наследство от упрямых ЖЭУ достались коммуникации, порой изношенные до предела, с самодельно сконструированными ответвлениями и теплоизлучателями. Привести все это к нужным техническим нормам, рационально и безаварийно принимать тепло во многих и многих жилых домах крайне сложно. Причины — отсутствие средств, специалистов, разногласия жильцов. Ширкаты в привычном уже долгу перед ОПУ "Исиклик манбаи".

Вышеказанное — преддверие важнейшего вопроса: будут ли жалобы на холод в квартирах? Ответ — будут. Уж слишком далеки ширкаты владельцев жилья от соблюдения технических нормативов разборки тепла "от задвижки". И будет рядом желанное тепло, а в квартире в ведрах его не принесешь.

Начиная с октября текущего года в составе ОПУ "Исиклик манбаи" стало работать дочернее предприятие "Теплосбыт". В его задачу входит обеспечивать заключение договоров с потребителями тепла напрямую, минуя ТСЖ.

Это должно упорядочить расчеты за пользование горячей водой и отоплением, а значит, и финансово подкрепить очень необходимую и принципиальную техническую перестройку. Время неэкономичных, затратных гигантских систем теплоснабжения миновало. На смену им приходят и будут приходить компактные установки, в результате чего станет теплее.

Ну а пока нынешняя зима пройдет с тем отопительным хозяйством, что есть в наличии. С теми возможностями по потреблению тепла, которыми с грехом пополам обеспечены ТСЖ. Тепла, в принципе, должно хватать всем, но как им распорядиться, — покажет время.

Игорь МОЧАЛОВ,  
Рустам БАБАМУРАТОВ.

г. Самарканд.

Народное образование

# «Мама» для первоклашек



Вот уже несколько лет Гулхумор Махкамова работает в начальных классах средней школы № 10 имени Абдукаяхара Даламирова. Без преувеличения можно сказать, знают и уважают ее все 1.670 учеников данной школы. Она завоевала первое место в конкурсе "Учитель года" в Янгикурганском районе. Прошла аттестацию на "отлично".

Ведет занимательный кружок "Знай свою свободную республику". Выпускает стенгазету "Первоклассник".

Пулат ХАМДАМ.

Янгикурганский район  
Наманганской области.

НА СНИМКЕ: учительница начальных классов Гурхумор Махкамова среди первоклашек.  
Фото Абдумутала МАТКАРИМОВА.

В нашей стране последовательно осуществляется Национальная программа по подготовке кадров, разработанная по инициативе Президента Ислама Каримова и признанная во всем мире в качестве «узбекской модели» образования. В соответствии с требованиями этой программы и стандартами образования обеспечение учащихся современными учебниками, пополнение фондов школьных библиотек, социальная защита малообеспеченных семей определены как одна из важных задач образовательной системы.

Исходя из этого была разработана и с сентября 2001 года стала внедряться в качестве эксперимента система аренды учебников. В ней были задействованы по шесть классов 575 школ.

В 2002/2003 году учащиеся 9-х классов всех школ с узбекским языком обучения по арендному методу были обеспечены учебниками десяти наименований, рекомендованными на 2001/2002 учебный год. При этом Министерство народного образования гарантировало, что в течение четырех лет в эти учебники не будут вноситься изменения. Учителя были также обеспечены этими учебниками плюс бесплатно — методическими пособиями.

По прошествии четырех лет бесплатное предоставление учащимся учебников и учебных пособий будет прекращено. Начиная с этого времени подержанные учебники, пособия для учителей и другие оговоренные учебные материалы будут закупаться за счет средств и других финансовых взносов, поступивших в ДАИ — оборотный фонд учебников.

Так в какой же степени оправдывает себя этот метод? И будут ли в нынешнем году какие-либо изменения? Внедрение этой системы, полностью соответствующей международным стандартам, — это требование времени. Согласно полученным сведениям,

проведенный в 2002/2003 учебном году эксперимент по арендной системе завершён успешно. Цены на учебники, их качество, а также обязательства были одобрены учащимися и их родителями. Теперь же следует поэтапно продолжить этот процесс, к слову, весьма непростой. Существует много аспектов, которые необходимо уточнить в ходе эксперимента. И поэтому нужно уже сейчас начать анализ положения дел на местах.

В первое время некоторые родители не совсем ясно представляли себе цели и задачи новой системы, — сказала заведующий отделом народного образования Тайлакского района Самаркандской области Яздон Хамдамов. — Сейчас ситуация улучшилась. Об этом свидетельствует рост уровня знаний учащихся, обеспечения их учебниками, их использования по сравнению с прошлыми годами. В настоящее время учащиеся 55 школ района полностью обеспечены всеми наименованиями в арендной системе учебниками.

Содержание новых учебников отличается от прежних, — сказала учительница начальных классов Ш.Мадиева. — Тесты, вопросы по теме приучают школьников к самостоятельному мышлению. Арендная система много облегчила нашу работу.

В последнее время проблема учеб-

ников немало волновала родителей, — говорит житель района Темур Рахимов. — Не устраивали беспрерывные изменения в учебниках, их качество оставляло желать лучшего, а высокие цены не всем были по карману. Вот я, например, для закупки учебников для одного ребенка должен был затратить 8-10 тысяч сумов, а порой и того больше. А при арендной системе на это ушло около одной-двух тысяч.

Как отметила менеджер Азиатского банка Г. Тугеева, эта система финансируется за счет кредитных средств Азиатского банка развития и государственного бюджета. В течение трех лет за счет кредитных средств в рамках банковского проекта школьным библиотекам в аренду выданы учебники 60 наименований и методические пособия 17 наименований. По истечении четырех лет на средства, поступившие на школьный расчетный счет, будут закуплены новые учебники, и их аренда будет продолжена.

В 2003/2004 учебном году по арендному методу обеспечиваются учащиеся 4-5 классов школ с узбекским, каракалпакским и русским языком обучения. Количество дополнительных учебников и учебных пособий будет увеличиваться из года в год до той поры, пока школы полностью не будут обеспечены всей предусмотренной

учебной программой необходимой литературой.

Внедрение арендной системы повышает материальную ответственность администрации школы. И поэтому сейчас в целях координации работы по поступлению учебников в библиотечный фонд, распределению их среди учащихся, сбору книг по окончании учебного года налажено сотрудничество с родителями. Как показал опрос населения, материальная ответственность, применявшаяся в процессе проведения эксперимента, полностью соответствовала требованиям родителей. То есть все накопленные арендные выплаты своевременно были сданы на расчетный счет школьного оборотного фонда учебников. Накопленные здесь арендные платежи не были использованы на другие цели.

Однако, как отмечает Гузал Тугеева, есть факты, когда арендные платежи вносятся не полностью. Объясняется это тем, что некоторые учебники доставляются на места с большим опозданием, иногда через два месяца после начала учебного года, а также тем, что в ряде случаев родители купили своим детям 10 процентов вошедших в аренду учебников.

Бехбуд БОТИРОВ,  
корр.УзА.

## D-AMPS GSM

# UZDUNROBITA

первая сотовая

### Количество абонентов

### Количество базовых станций

1992 год: Первый звонок с сотового телефона в Центральной Азии (в стандарте NMT-450).  
 1994 год: Первый звонок с сотового телефона в Центральной Азии (в стандарте AMPS-800).  
 1997 год: Покрытие всех вилокотов Республики Узбекистан сетью AMPS/D-AMPS.  
 1 октября 2002 года: Запуск сети GSM 900/1800 СП "Уздунробита" в городах Ташкент и Самарканд.  
 1 октября 2003 года: Покрытие всех вилокотов Республики Узбекистан сетью GSM 900/1800.

**Расширение сети GSM:** в Бухарском вилокоте - города Каган и Караулбазар, в Ферганском вилокоте - города Алтыарык и Риштан, в Сурхандарьинском вилокоте - города Шурчи и Шерабад.

**NEW!** Присоединяйтесь к постоянному прогрессу!

Адрес Ташкентского сервис-центра:  
Ул. Усмана Юсупова, 16 ("Лабзак")  
130 09 09, 131 09 09, 103 09 09  
С ТЕЛЕФОНОВ СП "УЗДУНРОБИТА" • 611  
[WWW.UZDUNROBITA.UZ](http://WWW.UZDUNROBITA.UZ)

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОФИСЫ КОМПАНИИ:**  
 АНДИЖАН: (21)290909; БУХАРА: (22)709009; ДЖИЗЯК: (22)799009;  
 НЫКМИ: (22)109009; КАРШИ: (22)909009; САМАРКАНД: (22)209009;  
 НАВОИ: (22)809009; НАМАНГАН: (21)209009; ТЕРМЕЗ: (22)209009;  
 ГЫЛЫСТАН: (22)209009; ФЕРГАНА: (21)209009; ЧИРЧИК: (22)163009;  
 АЛМАЛЫК: (61)609009; БЕКАБАД: (91)23456; ДЕНАУ: (41)199009;  
 ЧИРЧИК: (71)699009; ЯНГИЮЛЬ: (60)409009; ШАХРИСАБЗ: (22)219009;  
 КOKАНД: (65)709009

МОЛГИ ЛИЦЕНЗИРОВАНЫ

## Журнал

# «Хо'jalik va huquq» - «Хозяйство и право»

Издается на русском и узбекском языках. Его подписчиками являются юристы, представители малого и среднего бизнеса, сотрудники банковских, финансовых учреждений, налоговых органов, а также широкий круг читателей.

**Основные публикации журнала:**

- законы Республики Узбекистан;
- постановления пленума и президиума Высшего хозяйственного суда, разъяснения кодексов, законов и других нормативных актов, а также комментарии к ним;
- обзоры судебной практики хозяйственных судов;
- информация о деятельности арбитражных и хозяйственных судов зарубежных стран;
- выступления судей и ведущих правоведов республики по вопросам применения законодательства.

**Подписной индекс журнала:**

- по индивидуальной подписке — 908;
- для организаций — 909.

**Оформление подписки осуществляется во всех отделениях АК «Матбуот таркатуви».**

**Наш адрес:**  
700097, г.Ташкент, ул.Чупотта, 6. Телефон для справок 77-64-95, факс 173-72-68.

## "TEZINTOM"

УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКОЕ СП

— КРУПНЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ НОВЕЙШИХ ВИДОВ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ ПО СОВРЕМЕННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ - ПРЕДЛАГАЕТ СВОИМ КЛИЕНТАМ:

**СВАНУ ПОД "КЛЮЧ"**  
КОМПЛЕКТОВЫЕ ГРУППЫ РАЗЛИЧНЫХ ЦВЕТОВ ИЗ САМЫХ СОВРЕМЕННЫХ КРОВЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ

- листовая и штучная металлочерепица;
- многослойный профнастил трех разновидностей (высота профиля 18 мм);
- листовые и штучные акриловые;
- размеры листов от 0,85 до 12 м.
- Вес 1 кв.м - 4,5 кг.

Все комплектующие изготавливаются на заводском оборудовании из импортного сырья.

**СТЕНОВЫЕ ДЕКОРАТИВНЫЕ ПАНЕЛИ И ПОДСВЕТВЕННЫЕ ПОТОЛКИ С УСТАНОВОЧНЫМИ ЭЛЕМЕНТАМИ** из толстолистовой стали (0,5 мм) с разнообразными полимерными покрытиями.

Красота и надежность

**НАМЕСНЫЕ РАЗНОЦВЕТНЫХ ПОЛИМЕРНЫХ ПОКРЫТИЙ** по технологии фирмы "МЕЕН" (Германия), устойчивые к агрессивным средам и деформациям, на любые наделенные из металла и алюминия кровельные системы.

**ВЫСОКОУДОБСТВЕННЫЕ КОМАНЫ ИДЕЛЛИИ, ИЗГОТОВЛЕННЫЕ НА ОБОРУДОВАНИИ ФИРМЫ "НЕВО"**

алюминиевые решетки, круглые перила, велосипедные дачи, ворота, светильники и другое.

Адрес: г. Ташкент, ул. Муллитдинова, 11 (ТОЗМЗ-11). Ориентир — ст.ж. "Буёк йул" (УзА).

**Цены на продукцию СП "Тезинтом" значительно снижены.**

Тел.: (998-711) 162-43-47, 162-78-59, 162-42-74. Факс: 162-41-03. E-mail: tezintom@globalnet.uz

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**

## Реклама в «НАРОДНОМ СЛОВЕ» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матбуотчилар, 32, 2-й этаж, комната 242. Тел.: 136-09-25, 132-10-63.

Дополнение к объявлению ГАК "Узбекистон почтаси" опубликованному в газете "Народное слово" от 25 ноября 2003 года (№ 238).  
 В данном объявлении предусматривается снижение тарифов на услуги пересылки международных посылок на 30 процентов, чем было установлено ранее.

Творчество



# Мастер книжной иллюстрации

В рамках выставки живописного искусства, которая состоялась в Выставочном зале Академии художеств Узбекистана, свои работы демонстрировал один из продолжателей лучших традиций узбекских графиков Эдисон Кигаи. Привлекало прежде всего то, что автор выбирал не простые, а находил самые острые сюжеты, которые способны ярко и убедительно раскрыть характерные черты выбранных персонажей. И в одном рисунке порой сливались сразу несколько сцен, тесно связанных между собой по духу и содержанию.

Острое сатирическое дарование художника, его умение «останавливать мгновение» на кульминационном моменте, выделять главные черты характера человека и воссоздавать яркую, запоминающуюся, искрящуюся лучами сцену мы видим в серии иллюстраций Эдисона Кигаи к роману И. Ильфа и Е. Пет-

рофу «12 стульев». Можно с уверенностью сказать, что они стали блестящим примером творческого подхода художника как к воплощению содержания, саркастического настроения автора книги в графических образах, так и к созданию единого книжного ансамбля, где иллюстрация удачно дополняет текст.

Небольшие, исполненные пером иллюстрации художника-графика отличаются продуманностью и стройностью композиций, завершенностью рисунка.

Наиболее ярко эти качества проявились в иллюстрациях к произведениям «Горизонт» Саида Ахмада, «Воворот» Уктама Усмана, книгам Аскада Мухтара, Мирмухсина, роману «Миновали дни» классика узбекской литературы Абдуллы Кадыри и многим другим.

Упорный труд, постоянные поиски совершенствования мастера принесли Эдисону Кигаю признание. И не случайно работы художника были удостоены специального диплома на

На снимке: Эдисон Кигаи на фоне своих работ.

— Располагая как бы «картину в картину», Эдисон стремится заострить внимание зрителя на главном сюжете. — комментирует народный художник Узбекистана Джавлон Умарбеков. — И мы, действительно, невольно останавливаем свой взгляд именно там, куда указывает художник, убеждаясь в большой схожести литературных героев с их графическим воплощением.

Острое сатирическое дарование художника, его умение «останавливать мгновение» на кульминационном моменте, выделять главные черты характера человека и воссоздавать яркую, запоминающуюся, искрящуюся лучами сцену мы видим в серии иллюстраций Эдисона Кигаи к роману И. Ильфа и Е. Пет-

ОКНО В ПРИРОДУ

## Живущий в подземелье

В южном Кызылкуме расположилась Айдаро-Арнасайская бассейновая инспекция Госкомприроды Республики Узбекистан. Рядом с вагончиками невысокое дерево. Мой спутник Иван Липкин сказал, что это — динозаврица туранга, водолюбивое растение, служащее в пустыне живым указателем близости грунтовых вод. Верхние листья на ветках словно тополиные — округлые, сердечками, но зато нижние — узкие, длинные — можно было принять за ивовые. Этим был прерван его рассказ об обитателях подземных мест барсука.



Барсук — продолжал рассказ Иван Савельевич, — в загонках и клетках. Занятный зверь! Тело — мешок мехом, голова с заостренной мордочкой, когти на ногах длинные, приспособленные для рытья.

Барсук — один из наиболее крупных представителей семейства куньих. Его масса летом 6-10 килограммов, осенью перед уходом в спячку сильно увеличивается — почти в два раза.

В Узбекистане он обитает на травянистых горных склонах, в долинах рек, по берегам озер. Рвет глубокие разветвленные норы. Зимует в спячке. Питается насекомыми, грызунами, плодами и ягодами, сочными корневищами. Ценится как объект спортивной охоты.

Если барсуков не тревожить, они крепко держатся мест обитания, расширяют и расширяют свое хозяйство, образуя целые подземные города — протяженность нор достигает иногда двухсот метров со множеством выходов на поверхность. Живут барсуки десять-двенадцать лет.

Записал Масгут МАХМУТОВ, наш обл. корр.

### Job Announcement

Academy for Education Development is seeking applications from qualified and experienced person for a position of **Community Mobilization Coordinator for PEAKS Basic Education Project** at its office in **Tashkent**. Suitable candidates are encouraged to apply at the following address:

**Mailing Address:**  
Uzbekistan: Academy for Educational Development (AED) / PEAKS project  
38 Zarbog street, Tashkent, 700100 e-mail: feruza@aed.uz

#### Major responsibilities

Develop annual work plans, in consultation with Country Director and Project partner organizations. Review detailed implementation plans for country program on Community Mobilization. Monitor progress with implementation, through monthly reports, informal written and telephone communication, visits to pilot sites. Monitor project expenditure related to project component. Assist AED Country Director with the preparation of quarterly and annual reports.

#### Required Skills

- University degree in social sciences, education, economics, management or another field relevant to the position;
- At least five years relevant work experience, including a minimum of three years experience working in Community based activities;
- Awareness on gender, inclusiveness, poverty and marginalization issues
- Experience on working with young people and schools
- Good management skills;
- Experience with the management of budgets;
- Experience of liaising with local government authorities;
- Good report writing skills;
- Excellent verbal and written communication skills in both English, Uzbek and Russian;
- Good knowledge of and skills in the use of MS Office software;
- Willingness to be based in Tashkent, with frequent travel to the regions;

#### What to include in the application:

Applications should include a cover letter, detailed CV, copies of degrees and certificates and references. These should be enclosed in a sealed envelope, and marked "Community Mobilization Coordinator for PEAKS Project".

#### Note:

Only those candidates who will be considered as appropriate will be contacted and invited for interview.

#### Closing Date

12 AM, Wednesday 3 December 2003

### НОВОСТИ МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТА

#### ИСКЛЮЧЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА

На заседании Исполнительного комитета Международной Конфедерации волейбола (FIVB), состоявшемся в Токио, было принято решение об исключении из рядов организации бывшего президента южноамериканской конфедерации волейбола Луиса Морено. Административный совет и юридическая комиссия этой организации предъявили ему обвинение в проведении действий против FIVB, искажении образа FIVB, а также невыполнении должностных обязательств. Луис Морено был назван недостойным членом организации. По итогам заседания было принято решение об исключении Морено из Международной Конфедерации волейбола.

#### ОСОБЕННОСТИ ЗИМНИХ ВИДОВ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД

Традиционное и престижнейшее новогоднее «Турне четырех трамплинов» нынешней зимой финиширует на кардинально обновленном гигантском трамплине «Paul-Ausesleitner» недалеко от Зальцбурга. Открытие реконструированного трамплина состоялось в понедельник. По словам официальных лиц, на обновление было потрачено более 3,5 миллиона евро. Заметно увеличена зона приземления, а крити-

ческая точка отнесена на расстояние 125 м, что, по отзывам специалистов, позволит прыгуну лететь к отметке 150 м против нынешних 139 (рекорд старого трамплина). Отныне здесь возможно будет прыгать также и летом на специально подготовленном покрытии. Этот трамплин становится крупнейшим в мире, приспособленным для летних прыжков. Финал «Турне четырех трамплинов» намечен на шестое января.

#### КАФЕЛЬНИКОВ СОХРАНЯЕТ ИНТРИГУ

Первая ракетка России по итогам 2003 года Евгений Кафельников не значится в списках игроков, заявившихся на турниры Ассоциации теннисистов-профессионалов первой недели сезона-2004 в Дохе (Катар), Аделаиде (Австралия) и Ченнае (Индия). Напомним, что на одной из пресс-конференций во время «Кубка Кремля» Кафельников поспешил журналистам не торопиться с выводами по поводу завершения своей карьеры и дожидаться заявок на первые турниры следующего года. Кафельников еще имеет теоретические шансы выступить в одном из этих турниров, получив wild card, или может начать год не с первой турнирной недели.

Подготовил Андрей КИМ.

Внимание! Государственный комитет по архитектуре и строительству Республики Узбекистан по организации подрядных торгов (тендеров) **ХОРЕЗМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ФИЛИАЛ**

*объявляет открытый конкурсный торг на выполнение строительного контракта на условиях «под ключ» по объектам:*

1. Реконструкция профтехшколы №18 в профколледж (экономика) на 600 учащихся в р/д Хазарасп Хазараспского района Хорезмской области.
2. Реконструкция профшколы №3 в профколледж (сельское хозяйство) на 450/100 учащихся в ш/х «Истикбол» Ургенчского района Хорезмской области.
3. Реконструкция профшколы №9 в профколледж (сфера услуг) на 600 учащихся в ш/х «Акмачит» Янгиарыкского района Хорезмской области.
4. Реконструкция профшколы №11 в профколледж (сельское хозяйство) на 450 учащихся в ш/х «Амударья» Гурленского района.
5. Реконструкция профилией «Манак» в профколледж (сфера услуг) на 750 учащихся в ш/х «Хорезм» Шаватского района.

Срок завершения строительства по всем объектам — до 31 августа 2004 года.  
Заявки — УКС Комитета Хорезмской области, расположенные по адресу: г. Ургенч, ул. Аль-Хорезми, 23. Телефон 226-04-86.  
Строительство будет осуществляться за счет средств государственного бюджета, предприятия заказчика.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь необходимые профессиональные, технические, квалификационные данные, обладать финансовыми средствами и другими материальными возможностями, надежностью, опытом и репутацией, а также необходимыми людскими ресурсами, обладать гражданской правоспособностью и правомочиями на заключение договора (контракта).

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Хорезмский филиал республиканского управления по организации подрядных торгов (тендеров) по адресу:

г. Ургенч, ул. Абулгози Баходирхана, 178, каб. 1.  
Телефон 226-92-25, факс 224-28-41.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — 50000 сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по вышеуказанному адресу. Последний срок представления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления в здании ОАО «Хоразмиригакциякурилиш» по адресу: г. Ургенч, ул. Абулгози Баходирхана, 178.

**НАРОДНЫЙ БАНК —**  
**БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!**

Серверы TS-Net Vigor® M на базе процессоров Intel® Xeon™ MP

Компьютеры и компьютерные технологии

Серверы TS-Net Vigor® M на базе процессоров Intel® Xeon™ MP внушают доверие своей надежностью, поддерживают работу множества пользователей и приложений, обладают высокой эффективностью.

Первые серверы, производимые в Узбекистане, отвечающие всем параметрам международных стандартов, по доступным ценам.

г. Ташкент, ул. Мусаханова, гостиница «Узбекистан», офисы 1520-1522; http://www.tatech.uz  
Корпоративные продажи: "Middle East Computers" — г. Ташкент (371) 120-77-89, 120-77-56, факс 132-24-63, E-mail: sales@tatech.uz  
Дистрибьюторы: ООО «Сахоти» — г. Ташкент (371) 127-68-47, 127-59-57, «Тексервис» — г. Термез (37622) 7-45-54  
Центр НТТМ "Поиск" — г. Фергана (3732) 24-13-13, 24-31-80.

Товар сертифицирован. Intel, логотип Intel Inside® и Xeon™ являются зарегистрированными товарными знаками Intel Corporation в США и других странах.

Администрация аэропорта «Ташкент»

сообщает, что с настоящего времени справку о движении самолетов вы можете получить по телефонам:

115-29-07, 115-29-08, 115-29-12, 115-29-13.

По использованным ранее для этой цели телефонам: 50-46-88, 54-14-89, 54-87-78, 54-99-19 указанные справки не выдаются.

Посольство Индии в Ташкенте

с 17 ноября 2003 года переехало в новое здание, расположенное по адресу: г. Ташкент, Мирзо-Улужбекский район, ул. Кара булак (бывш. Вахиская), 15/16. Новые телефоны посольства: 120-49-96, 120-49-97, 120-49-98, факс 120-49-99 (ориентир — за спортивным комплексом Национального банка Узбекистана).

Комитет по вопросам обороны и безопасности Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование члену комитета У.С. Исмоилову в связи с кончиной его отца ИСМОИЛОВА Сапа-ота.

Коллектив Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои скорбит по поводу кончины старшего сотрудника САКОЯИ Софья Каримовна и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Республиканского внешнеэкономического предприятия «Узвотарбужстрой» Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан глубоко скорбит по поводу кончины старшего сотрудника, начальника технического управления СОКОЛОВА Илми Ильича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив АООТ «СИНО» выражает глубокое соболезнование и.о. председателя правления ассоциации «Узмашиност» Анастасию Михайловну Хану с связи с кончиной его отца ХАНА Дон-Гван.

**Народное слово**  
**Халк сўзи**

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Отделы редакции:  
Общественно-политической жизни — 133-09-97  
Экономики — 133-67-98  
Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21  
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01  
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55  
Регионов и связи с читателями — 138-09-67  
Секретариат — 133-28-49  
Реклама — 136-09-25

\* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в Интернете: http://nc.usp.uz  
E-mail: slavo@usp.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор П. ДЮГАЙ  
Деловой редактор Э. ХАЛИУЛИНА  
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА